

香港電台公共事務組製作  
《香港家書》05/04/2008

香港大學民意研究計劃主任鍾庭耀——票站調查指引

昊藍小女：

十一年前，妳還是一個九七嬰兒，牙牙學語。十一年後，妳已經羽翼初成，躍躍欲試。

當妳初出娘胎的時候，爸爸媽媽經常反問自己：究竟我們希望將來的藍藍是一個怎樣的人？一個聰明本事的人、漂亮端莊的人、還是一個心地善良的人？換言之，究竟我們希望妳做個「叻」人、「靚」人、還是好人？

如果真是須要任擇其一的話，爸爸會毫無保留地希望妳「做個好人」。因為，靚人只會曇花一現，「叻」人可能會誤入歧途，為禍人間。只有做個好人，才能真正享受人生，感染社會。

就好像爸爸做了十多二十年的民意研究工作一樣，如果沒有一套專業操守和道德規範，無論技術有多進步，研究有幾先進，到頭來，可能亦只是為特權階級服務。什麼學術自由、資訊自由，可能全部要被大戶收購，可能都要向政治低頭。

社會最近討論票站調查，當中提到不少公平與否，規管與否的問題。爸爸認為，這些其實都是隔靴搔癢，找不到問題的核心。因為，大家似乎只是著眼於技術問題，而忽略了當中的道德操守。

有人說，一些候選人過往沒有進行票站調查，很吃虧，不如人人不准做，會公平些。爸爸其實非常明白這種想法，亦十分同情過去被別人佔了便宜的人。不過，在維護學術自由和資訊自由的前題下，與其人人不准做，不如人人可以做，會更加理想。當然，如果人人都可以做的話，在公平公正的原則下，如果有人把票站調查的資料用作選舉當日的配票策略和人手調配的話，票站調查的開支便應該計算在選舉經費之內。選舉法例既然設立了「禁止拉票區」，不准候選人在票站附近進行選舉工程，如果政府又容許候選人在「禁止拉票區」內進行以選舉工程為目標的票站調查，不是自打嘴巴？當然，如果票站調查是用作賽後分析，或者是在「禁止拉票區」外進行，則可以另作別論。

事實上，票站調查自六十年代開始在世界各地興起以來，主要用途都是賽果分析，和讓傳媒在投票結束後可以即時預測結果，可謂報導與研究雙結合。在香港，候選人仕靠鑽法律空子而進行大規模的選舉工程票站調查，可謂世間罕見。

在不少場合，爸爸都詢問過不少國際級的學者和專家：為什麼比香港更加民主和進步的社會沒有出現類似情況？答案是：人家有專業操守管制民意調查，根本無須鬼鬼崇崇地進行票站調查，用來配票和動員。

因此，爸爸從來沒有牽頭要求政府管制票站調查。不是因為爸爸不明箇中底蘊，而是希望同業遲早懂得自律，和明白專業操守的重要。事實上，如果候選人是需要把票站調查數據作為結果分析的話，爸爸會呼籲所有進行票站調查的機構，在選舉後把數據全面公開，集思廣益。

又或者，如果政府認為在投票結束前，只要調查機構沒有透過新聞傳媒公佈調查結果，就算是不斷地向候選人仕或者團體提供調查資料，都是符合選舉指引的話，爸爸就會建議新聞傳媒在促進資訊自由的前題下，考慮向所有參選人仕同時提供票站調查的數據，讓資訊變成社會公器。

過去十多年來，爸爸雖然看到很多不專業不科學的調查在本地滋長，亦遇過很多脫離理性的爭論，但爸爸都可以逆來順受。因為爸爸相信，人在做，天在看，社會總會進步，只要堅持真理，把一切事情都放在陽光之下，紀錄在歷史之中，便無須太過介懷眼前的名利得失。

藍藍，妳大概已經聽過華盛頓砍伐櫻桃樹的故事。香港正在發展民主政制，路途遙遠，錯誤在所難免。在發展配套制度的同時，部份人仕比較急功近利，鑽了法律空子，甚至欺騙了部份市民，就讓我們把它變成歷史好了。展望將來，香港人如果希望繼續在華人社會中保持優勢，就一定要在自由和法治基礎之上，好好發展專業精神和道德操守。

昊藍，在妳長大之後，希望香港社會不會是一個爾愚我詐，敵我分明的社會。希望妳會體會得到，做一個善良的人，總比一個只會賣弄聰明或者全靠外表的人，更加快樂，更加幸福。

爸爸

2008年4月5日